В диссертационный совет 24.1.250.01, созданный на базе Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Федеральный научный центр аграрной экономики и социального развития сельских территорий — Всероссийский научно-исследовательский институт экономики сельского хозяйства» (ФГБНУ ФНЦ ВНИИЭСХ)»

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Казаряна Размика Тиграновича на тему «Регулирование сезонной занятости в сельском хозяйстве», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК))

Диссертационное исследование Казаряна Размика Тиграновича посвящено актуальной теме, связанной с развитием сельского хозяйства и сельских территорий. Обеспечение отрасли сельского хозяйства трудовыми ресурсами в пиковые периоды производства требует особого внимания со стороны государства. Разработка мер регулирования и поддержки как производителей, так и самих сезонных рабочих сельского хозяйства позволит повысить устойчивость аграрного рынка труда, снизить дефицит кадров в улучшить пиковые периоды производства, социально-экономическое положение сельского населения и в конечном счете обеспечить стабильное функционирование агропродовольственного сектора. Кроме того, подобные меры способствуют легализации трудовых отношений, расширению доступа сезонных работников в сельском хозяйстве к социальным гарантиям, а также сельскохозяйственного повышению привлекательности труда, В долгосрочной перспективе укрепляет кадровый потенциал отрасли И способствует сбалансированному развитию сельских территорий.

Центральная идея диссертационного исследования Р.Т. Казаряна обосновании заключается подходов ПО совершенствованию государственного регулирования сезонной занятости в сельском хозяйстве России масштабов на основе привлечения населения К сезонным

> Вход. № 26 ДС «17» 11 2025 г.

сельскохозяйственным работам, а также в изучении и адаптации зарубежного опыта использования международных трудовых ресурсов в данной сфере.

большая аналитическая работа Автором проделана диссертационного исследования, что подтверждается достаточно широкой палитрой источников. В частности, проанализированы нормативные акты России и зарубежных стран, сведения Росстата, статистическая информация Евразийского экономического союза. Кроме того, использованы научные разработки ФГБНУ ФНЦ ВНИИЭСХ, ФГБОУ ВО КубГАУ и других научно-исследовательских учреждений, также специализированных эмпирические данные в сфере движения трудовых ресурсов и сезонной занятости. Данный факт несомненно свидетельствует о том, что эмпирическая часть исследования является весьма проработанной и обоснованной.

Заслуживают внимания предложенные автором методические подходы к оценке численности сезонных занятых в сельском хозяйстве, что особенно важно с точки зрения оценки масштабов сезонной занятости в сельском хозяйстве России и разработки мер государственного регулирования.

Проведенные автором исследования и предложенные им концептуальные направления регулирования сезонной занятости в сельском хозяйстве России, а также разработанные на основе прогнозных оценок практические рекомендации по его совершенствованию, несомненно, являются оригинальными и практически применимыми результатами. Результаты исследования по теме диссертации нашли отражение в научных публикациях, что подтверждает достаточно высокий уровень ее апробации.

В рецензируемом автореферате автор указывает на возможность привлечения сезонных рабочих из государств-членов ЕАЭС. На наш взгляд, эмпирическую базу исследования значительно усилил бы анализ действующих основ регулирования и механизмов нивелирования последствий сезонной занятости, в частности, в Республике Беларусь.

Отмеченный недостаток не снижает ценности проведенного диссертационного исследования, выполненного автором на актуальную тему.

В целом, диссертационное исследование Казаряна Размика Тиграновича на тему: «Регулирование сезонной занятости в сельском хозяйстве» является

самостоятельной завершенной работой, содержит важные теоретические, практические и экономические результаты, соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, изложенным в пунктах 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. от 16.10.2024 г. №1382), а ее автор, Казарян Размик Тигранович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика» (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Заместитель директора по научной работе Республиканского научного унитарного предприятия «Институт системных исследований в АПК Национальной академии наук Беларуси», д.э.н., доцент 10 ноября 2025 г.

Светлана Александровна Кондратенко

Виктория Николаевна

Наливайко

Контактные данные

Почтовый адрес: 220108, Республика Беларусь, г. Минск. ул. Казинца, 103 Тел.: 8 (017) 318 94 11; факс (017) 373 52 61, E-mail: agrecinst@mail.belpak.by

Подпись д.э.н., доцента, Заместителя директора по научной работе Республиканского научного унитарного предприятия «Институт системных исследований в АПК Национальной академии наук Беларуси» Кондратенко

Светланы Александровны удостоверяю:

Ведущий специалист отдела ка пров и аспирантуры Республиканского научного унитарного предприятия «Институ» системных исследований в АПК

Национальной академии наук Беларуси»

Контактные данные

Почтовый адрес: 220108, Республика Беларусь, г. Минск, ул. Казинца, 103

Тел.: 8 (017) 231 17 33, E-mail: agrecinst@mail.belpak.by